

2023年12月4日 星期一 癸卯年十月廿二
今日12版 第27219期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社北京12月3日电 12月3日,国家主席习近平向首届“良渚论坛”致贺信。

习近平指出,良渚遗址是中华五千年文明史的实证,是世界文明的瑰宝。在悠远的历史长河中,中华文明以独树一帜的创新创造、一脉相承的坚持坚守,树立起一座座文明高峰。中华文明

开放包容、兼收并蓄,不断丰富发展、历久弥新,不断吸取世界不同文明的精华,极大丰富了世界文明百花园。

习近平强调,相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。希望各方充分利用“良渚论坛”平台,深化同共建“一带一路”国家的文明对话,践行全球文明倡议、加强文

明交流借鉴,弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,推动不同文明和谐共处、相互成就,促进各国人民出入相友、相知相亲。

首届“良渚论坛”主题为“践行全球文明倡议,推动文明交流互鉴”,由文化和旅游部、浙江省人民政府共同主办,当日在浙江省杭州市开幕。

习近平在上海考察时强调 聚焦建设“五个中心”重要使命 加快建成社会主义现代化国际大都市

返京途中在江苏盐城考察 蔡奇陪同考察

城市不仅要有高度,更要有温度。我们的社会主义就是要走共同富裕的路子。外来务工人员来上海作贡献,同样是城市的主人。要践行人民城市理念,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,确保外来人口进得来、留得住、住得安、能乐业。

要把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点,把全过程人民民主融入城市治理现代化,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体,打通服务群众的“最后一公里”,认真解决涉及群众切身利益的问题,坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善基层治理体系,筑牢社会和谐稳定的基础。



11月28日至12月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是11月28日下午,习近平在浦东新区张江科学城参观上海科技创新成果展。新华社记者 谢环驰 摄



11月28日至12月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是11月29日下午,习近平在闵行区新时代城市建设者管理者之家,同社区居民亲切交流。新华社记者 王晔 摄

新华社上海/江苏盐城12月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在上海考察时强调,上海要完整、准确、全面贯彻新发展理念,围绕推动高质量发展、构建新发展格局,聚焦建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命,以科技创新为引领,以改革开放为动力,以国家重大战略为牵引,以城市治理现代化为保障,勇于开拓、积极作为,加快建成具有世界影响力的

社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

11月28日至12月2日,习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下,先后来到金融机构、科技创新园区、保障性租赁住房项目等进行调研。

28日下午,习近平一下车就前往上海期货交易所考察。他结合电子屏幕和重要上市品种交割品展示,听取交易

所增强全球资源配置能力、服务实体经济和国家战略等情况介绍,了解交易所日常资金管理和交割结算等事项。习近平强调,上海建设国际金融中心目标正确、步伐稳健、前景光明,上海期货交易所要加快建成世界一流交易所,为探索中国特色期货监管制度和业务模式、建设国际金融中心作出更大贡献。

习近平随后乘车来到浦东新区张江科学城,参观上海科技创新成果展。他结合短视频了解上海市科技创新整体

情况,走进展厅详细察看基础研究、人工智能、生物医药等领域的科技创新成果展示,并同科研人员代表亲切交流。习近平指出,推进中国式现代化离不开科技、教育、人才,上海在这方面要当好龙头,加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。要着力造就大批胸怀使命感的尖端人才,为他们发挥聪明才智创造良好条件。

近年来,上海市加快保障性租赁住房建设,为许多来沪新市民、青年人和一

线务工人员提供了住房保障。29日下午,习近平到闵行区新时代城市建设者管理者之家考察。听了当地加大保障性租赁住房筹措建设力度、构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系的情况介绍,习近平给予充分肯定。他先后走进社区住宅型、宿舍型出租房源租户的住房和公共厨房、公共洗衣房等共享空间,详细了解在此居住的城市一线工作者的生活状况。

(下转第五版)

首届“良渚论坛”在杭州举办

李书磊宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲 易炼红胡萨姆·扎齐致辞 孙业礼出席 王浩主持

本报杭州12月3日讯(新华社记者本报记者)12月3日,首届“良渚论坛”在浙江省杭州市举办。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席论坛,宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。

省委书记、省人大常委会主任易炼红,阿拉伯国家联盟秘书长代表、助理秘书长胡萨姆·扎齐致辞,中宣部副部长、文化和旅游部党组书记孙业礼出席,省委副书记、省长王浩主持。

中外嘉宾认为,习近平主席的贺信深刻阐明了良渚文化的独特价值,揭示了中华文明开放包容、兼收并蓄的鲜明特质,表达了对办好“良渚论坛”的殷切期望,为深化文明对话、加强文明交流借鉴提供了重要指引。

中外嘉宾表示,良渚遗址是中华五千年文明史的实证,是世界文明的瑰宝,举办“良渚论坛”对于感悟古老文明魅力、保护历史文化遗产、推动文化传承发展与交流合作,都具有十分重要的意义。希望各界朋友充分利用

“良渚论坛”这个平台,畅所欲言、深入讨论,深化认识、增进理解,推动中华文明与世界不同文明加强对话、增进共识,推动全球文明倡议从思想理念成为实际行动。

孙业礼、胡萨姆·扎齐共同签署《中华人民共和国文化和旅游部与阿拉伯国家联盟秘书处关于践行全球文明倡议的联合声明》。

丝绸之路国际剧院联盟、国际博物馆联盟、国际艺术节联盟、国际图书馆联盟、国际美术馆联盟、旅游城市联盟及国际文化艺术

机构代表安海尔·安科纳·雷森德斯、史黛拉克·莱索拉克、易杰·阿里卡、陈慧心、萨乌达特·鲁基耶娃、希科·布拉西莱诺发言。

中宣部副部长王纲,省委副书记、杭州市委书记刘捷和省级领导邱启文、赵承、胡伟、姚高员、任少波出席论坛。

首届“良渚论坛”由文化和旅游部、浙江省人民政府共同主办,主题为“践行全球文明倡议,推动文明交流互鉴”,来自海内外的300余名嘉宾出席论坛。

让文明的光芒熠熠生辉

——习近平主席贺信引发会场内外社会各界热烈反响

本报记者 陈宁 纪驭亚

全球的目光,再一次聚焦这片美丽洲渚。12月3日,国家主席习近平向首届“良渚论坛”致贺信,深刻阐明了良渚文化的独特价值,揭示了中华文明开放包容、兼收并蓄的鲜明特质,表达了对办好“良渚论坛”的殷切期望,为深化文明对话、加强文明交流借鉴提供了重要指引。

会场内外的中外学者纷纷表示,讲好良渚故事,是赓续中华文脉、推进世界和合共生的生动实践;“良渚论坛”为文明交流互鉴搭建了一个平台,让文明的光芒熠熠生辉,对努力形成各国文明相互交融、美美与共的新局面具有十分重要的意义。

与会嘉宾、浙江大学艺术与考古学院张颖岚教授对贺信中提及的“中华文明开放包容、兼收并蓄”感触颇深。“从近年来不断深化

的文明交流互鉴足以看出,中国开放的大门只会越开越大。”他说,中华文明具有强大的精神内核、创新的文化基因、强健的生命韧性、宽广的包容胸怀,在借鉴外来文化有益成果、推动自身发展繁荣的同时,也向世界贡献了数不胜数的中国智慧。

张颖岚形容,文明是一本读不完的书。在参加首届“良渚论坛”,尤其是认真学习

习近平主席的贺信后,他对自己肩负的重任更加明晰。他表示,未来,将进一步做好历史文化遗产的人才培养、内涵挖掘、价值传承、弘扬创新等工作,激活文明基因,凝聚文化自信,激发创新创造活力。

“习近平主席贺信中传递的深意,对中国和世界来说,都十分重要。”省社科联工作人员李波深受鼓舞。(下转第二版)

丝绸之路六大联盟代表畅谈“全球文明倡议”
不同的文明,都能找到共鸣
》》 2版

本报记者与海外采风艺术家热烈互动——
让我们交换文明的礼物
》》 3版

“良渚论坛”现场掠影
透过“浙”扇窗,感受中华文明之美
》》 4版

12月3日,国家主席习近平向首届“良渚论坛”致贺信,向世界深刻阐释以良渚遗址为实证的中华五千年文明史的独特魅力,发出了深化同共建“一带一路”国家文明对话、践行全球文明倡议、加强文明交流借鉴的号召,昭示着共建“一带一路”正进入“以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越”的高质量发展新阶段,必将为建设人类命运共同体贡献更多文明力量。

“良渚论坛”是在习近平主席亲自关心指导下举办的,意义深远。今年是共建“一带一路”倡议提出十周年,首届“良渚论坛”正是中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动之一。在实证中华五千年文明史的圣地举行共建“一带一路”国家的文明对话,将更好推进不同文化互学互鉴,促进世界文明美美与共。浙江上下要认真学习贯彻习近平主席重要指示精神,把“良渚论坛”打造成展示中华民族现代文明的重要窗口,服务共建“一带一路”的重要载体,促进世界文明对话的重要平台。

良渚遗址是世界文明的瑰宝。习近平同志始终高度重视良渚古城遗址保护和申遗工作,多次就良渚遗址保护和申遗工作作出重要指示并亲赴现场调研。多年来,浙江牢记嘱托,接续推进文化建设“八项工程”,有力促进了良渚古城遗址等文化遗产的系统性保护与利用。良渚文明以一系列重要考古成果向世界证明,这里有东亚和中国5000多年前稻作文明的最高成就,是人类文明史上早期城市文明的杰出范例。良渚古城遗址真实、完整地保存至今,赓续了中华民族的文化根脉,增强了我们的文化自信,展现了习近平文化思想的实践伟力。今年9月,习近平总书记考察浙江期间,要求浙江在建设中华民族现代文明上积极探索。高效率高标准办好此次“良渚论坛”及相关活动,浙江需坚决扛起责任担当,打响“良渚论坛”品牌,提升“良渚论坛”国际影响力,持续放大活动效应,更好担负起新时代新的文化使命。

相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。当今世界,人类生活在不同文化、种族、肤色、宗教和不同社会制度所组成的世界里。但同时,动荡与变革交织,团结与分裂碰撞。(下转第二版)